

鞠振洲:把叶县烩面卖向全国

8月4日,不到中午12点,位于九龙路上的烩面总店大厅里已坐满了来吃叶县烩面的食客。在大厅二楼的一间办公室里,该店总经理鞠振洲查看着当天网上烩面的订单量。“今天已经卖了1万多碗了,预计还能再售出2万多碗。”他高兴地说。

在不断扩大实体店经营规模的同时,鞠振洲也将烩面压缩成饼、汤料浓缩为料包,通过线上扩大销售。

“我是偶然踏进烩面经营行列的。”鞠振洲回忆道。

鞠振洲的父亲原来是一家国营食堂的管理者,后来“下海”自己开了家小饭店,主营烩面、焖面和肉片汤。他也在店内跟着厨师学习。

或许是受父亲的影响,鞠振洲有着相当强的经营头脑。跟着厨师学习不久,他就自己开了一家面条店,很快就经营得风生水起。再后来,他到市区闯荡,通过卖通信设备等赚得了一笔创业本钱。

烩面创办人赵瑞民,原来在市区一家烩面馆当厨师,饭馆在当地小有名气。鞠振洲经常到赵瑞民所在的饭

馆吃烩面,看到来吃烩面的人特别多,又了解到赵瑞民因年纪大了想回叶县的想法后,有着面食经营经验的他就萌生了与赵瑞民合作回叶县创办烩面店的念头。

“我们双方一拍即合。”鞠振洲回忆道。2010年,在城区的叶古街(当时叫商业街),一家叫“烩面王”的饭馆诞生了,有赵瑞民的参与,饭馆生意很快火起来。

烩面是河南的主要面食之一,仅叶县经营烩面的餐馆就达100多家。如何快速扩大自家烩面的市场份额,鞠振洲决定注册河南烩面餐饮管理公司,并注册烩面的商标。目前,叶县城区有5家烩面直营店,龙泉乡和市中心区的一体化示范区也有了直营店,舞钢市区的烩面店也将于近期开业。这些店每天能售出1万多碗烩面。

“烩面好吃,但出去以后就吃不到了。”鞠振洲不止一次听到顾客这样的议论。“这么多的加盟店,一天也就能卖出1万多碗,而且只能在叶县附近吃到,怎么办?”他一遍遍地问自己。

如何能更方便地吃到家乡味道?

是不是也可以像方便面一样,把烩面浓缩到一个袋子或碗里?自2021年5月开始,鞠振洲就琢磨此事。订购烩面坯将其压缩成饼固然容易,但如何将烩面的汤料浓缩萃取,让他费尽了心思。在店内熬制的肉汤浓缩萃取后容易变质,葱等配菜与油混合后容易发酵,装入料包后保鲜多少天能够保持原味……一道道难题等着鞠振洲攻克。一次不行就两次,一个月不行就两个月……“来回折腾差不多花费了近百万元。”鞠振洲说。

功夫不负有心人,经过一年的尝试,难题都得到了解决。2022年5月,鞠振洲投资100多万元,上马了一套生产线生产料包,然后包装入盒(碗)。

食客们或煮或泡开烩面饼后,再倒入附带的料包,一碗诱人的烩面就“做”出来了。

他们开始通过线上销售,很快就打开了市场。鞠振洲自豪地讲起了前不久在深圳发生的事:当地一位卖冷饮的老板看到盒装烩面销量大,就在当地做煮烩面的生意,每天能卖出去100多碗。

由于销售量稳定上升,越来越多的网红为其直播带货。据鞠振洲介绍,目前网上食客回头率在30%以上,产品已经覆盖到全国各地。

鞠振洲透露,他们在研制出羊肉烩子烩面的同时,还研制出了牛肉烩子烩面,并在田庄乡境内上马了一套生产线,投产后能将日产能从目前的2万碗提高到10万碗,带动上百人就业。位于深圳龙华的烩面旗舰店已经开业,主打羊肉烩锅烩面,还经营还原老家河南味道的菜品及面食。鞠振洲现任平顶山市餐饮协会副会长、叶县烩面行业协会会长,烩子烩面入选市级老字号、市级非物质文化遗产,制作技艺正在申报专利。

“希望通过持续扩大规模不断上台阶,让代表叶县烩锅烩面的烩子烩面走向全国,带领更多老人走出去创业,带动老家的农产品走出去。”鞠振洲说。

(本报记者 杨沛洁)



民营企业风采

养蜂户信访讨说法 多部门协作终解决

本报讯(记者杨沛洁 通讯员吴冰洋)感谢镇党委、政府和纪委监委领导帮忙争取的赔偿款、补助款,俺们信任你们……8月2日,保安镇南寨河村80多岁的崔大爷拉着该镇信访服务室工作人员的手连连道谢。

事情还要从4月中旬的一次信访说起。崔大爷等养蜂户反映,他们在自家院里养殖的蜜蜂死了不少,认为是无人机喷洒农药所致。

群众利益无小事。这一信访问题立即引起了该镇党委书记卢光耀的重视:“请放心,如果调查后确实是受喷洒农药的影响,一定会给你们一个满意的结果。”他和信访服务室的同志一边细语安抚群众情绪,一边详细做好记录。

当时正值农作物病虫害防治期,由叶县农业农村局聘用的科技

公司正使用无人机对各乡镇农作物进行农药喷洒。

接到镇纪委的汇报后,叶县纪委监委第三监督检查室分别协调县农业农村局、县气象局、保安镇信访服务室以及科技公司成立联合调查组,对该问题进行深入了解。调查组入户察看蜜蜂死亡实际情况,走访周边群众,通过分析气象风速、核算农药喷洒区域与养蜂户距离等,最终认定4户养蜂户蜜蜂死亡确因无人机喷洒农药所致。

随即,各部门通过说情理、讲法理等,对养蜂户和科技公司进行调解疏导。最终,双方达成协议,由科技公司赔偿4户养蜂户每户1500元,同时该镇为每户申请信访救助资金,全力弥补养蜂户的损失。县纪委监委要求科技公司、各乡镇、各村吸取教训,及时履行喷洒告知义务,做到防患于未然。

招引龙头企业 整合资源要素

村企合作“转起”村集体经济“轮子”

本报讯(记者杨沛洁 通讯员王成堂)8月1日,位于辛店镇赵沟村的河南昶耀家居有限公司生产车间内,工人们有序地对凳子进行切割、打磨、贴花,一个个造型精美的穿衣镜生产完成。

“我在这里干活,一个月能拿2000多块钱,离家很近,能照顾老人和孩子,我非常满意。”工人赵红说。通过村企合作,赵沟村不仅实现了集体经济“活起来”,也为附近的群众提供了就业岗位。

“保姆式的服务让我们企业有了更大的发展空间。下一步,我们将继续扩大生产规模,不断提升产业价值,更好促进集体增收、群众富裕。”河南昶耀家居有限公司负责人陈朝阳说。

当天,位于辛店镇张寺滩村的一鸣塑料制品有限公司生产车间内,工人们忙着裁剪、缝制、包装等,各条生产线有序运行,生产好

的塑料包装袋将销售至上海、福建、贵州等地。目前,该公司销售渠道稳定,年销售额已超过1000万元,当地50余名村民就近就业,村集体每年可获得土地租金10万元。

近年来,叶县把发展壮大集体经济作为增强基层组织凝聚力、战斗力,围绕乡村振兴,积极探索发展壮大集体经济的有效途径,促进群众持续稳定增收,同时积极招引龙头企业,协同各村集体成立专业合作社,促使更多项目、资本、技术反哺、下沉乡村,将乡村资产、资源等要素融入企业,实现“村企联营”,切实把低效的土地变为致富良田。

如今,叶县已形成“一村一品”“一乡一业”的特色产业发展格局,全县554个行政村实现村级集体经济全覆盖,村级集体经济呈现“百花齐放”的良好态势。



创业带动就业

8月1日,村民在河南雅利达磨具有限公司的生产车间里打制砂轮。

该公司由在外创业有成的田

庄乡金岗李村村李俊平回村创办,产品出口到多个国家和地区,带动近百名村民就业。

本报记者 杨沛洁 摄

检查美容美发场所

8月2日,执法人员在察看商户的产品宣传材料。

近段时间以来,县市场监管局联合县卫健委对美容美发场所开展“双随机一公开”监督检查,重点对化妆品产品资质、渠道来源、合格证明、不良反应上报及“两证一报告”办理和公示等进行检查。

本报记者 杨沛洁 摄

服务就近办 全天不打烊

全县首个农村“24小时智慧税务服务站”投入使用

本报讯(记者杨沛洁 通讯员兰靖斐)“在村里直接就能缴社保费,这也太方便了。”8月2日上午,辛店镇中那村“24小时智慧税务服务站”投入使用,闻讯赶来的钱女士在驻村第一书记的帮助下,一刷一按,不到一分钟就完成了社保费缴纳,打印了缴费凭证。

今年以来,叶县税务局落实“我为群众办实事”要求,积极推进智慧税务建设。经调研发现,因路程遥远、交通不便、排队等候等,农村社保、医保缴纳及村办企业纳税等事项一度给纳税人缴费人造成困扰。为进一步满足基层纳税人缴费人办事需求,该局在中那村建起了全县首个农村“24小时智慧税务服务站”,不断提升纳税人缴费人满意度。

“24小时智慧税务服务站”配备自助办税机和电子税务局智能终端,可实现社保费缴纳、税费打印、数电发票打印、税费证明打印、车船税及车购税缴纳等9项高频业务的自助办理,同时依托“征纳互动”功能,纳税人缴费人可随时向后台的税务人员发起视频帮办,实现办税缴费疑难问题“面对面”解决。

村村有书屋 户户飘墨香

农家书屋化身乡村“文化粮仓”

本报讯(记者杨沛洁 通讯员王成堂)8月2日上午,在叶县段店庄村农家书屋,十几名孩子和村民在这里读书、看报、写字。“我在这里可以看到许多有趣的书,等开学了,我就可以把看到的故事讲给同学们听了。”该村学生段程翔说。

自2008年以来,叶县镇大力推动农村书屋建设,每年根据需求有序扩充图书数量、添置图书置物架等,推动书屋基础设施更新升级,同时配备图书管理员,切实巩固乡村文化阵地,将农家书屋打造成乡村振兴的“文化粮仓”。

“以前放假暑假,孩子不是在家看电视玩手机,就是跑出去玩,我们也不放心。现在他每天到农家书屋去看书,不仅能学到知识,安全也有了保障。”家长王俊丛说。村村有书屋,户户飘墨香。近年来,叶县依托各村党群服务中心,将新时代文明实践站与农家书屋进行资源整合,不断完善农家书屋建设,常态化开展党史宣讲、文化传承等活动,最大限度发挥农家书屋作为基层文化阵地的作用,满足群众多样化的精神文化需求。

截至目前,全县已建成农家书屋554家,每家书屋配置图书3000余册。

聚“微尘”之光点亮乡村教育

“我们村今年又考上了几个大学生,每人都有教育基金资助。”8月3日,在邓李乡马湾村,村民马桂彬自豪地说。

2021年马湾村教育基金成立,自此该村捐助助学行动走上了严谨、规范、有序、可持续发展的道路。截至目前,教育基金共资助学生86人,助学金额达11万余元。

“马书记回来之后,我们村这几年发生了翻天覆地的变化。”马湾村老党员马国语口中的“马书记”,就是马湾村现任党支部书记马中年。

2020年8月,在外经商的马中年回村任职。常年在外经商的他,早年就曾提出资助村里困难学生的想法。

民需我为,说干就干。马中年组

织村“两委”干部联系发动部分乡贤能人、动员在外的马湾籍成功人士,发起成立马湾村教育基金。马运斌是马湾村在外人士,接到马中年的电话后,他说道:“我们这些在外的人一直都很想为家乡做点事,我们一定支持。”

不仅马湾村的群众支持,当马中年给邓李乡党委、政府说了想法之后,乡党委、政府立即向马湾籍人士发出号召,并带头捐赠5000元。

马湾村教育基金成立当天,很多在外工作、经商的马湾人都回到家乡,捐出一份爱心、贡献一分力量。两年来,共有110余人参与,筹措资金29万余元。一笔笔善款,温暖了学子的心,也温暖着这个小乡村。

平台有了,怎么形成制度代代传

承下去?为切实发挥好马湾村教育基金的作用,在乡、村两级的努力下,教育基金完善组织架构,设立理事会、监事会等机构,制定和完善了章程,提高资金使用透明度,专账、专户、专用,做到公正、公平、公开,确保所有捐款都实实在在用在教育上。

除了资助学生外,马湾村在教育基金中还设立了“教师慰问金”“兴教建设金”,用于奖教奖学、改善教学条件。

一粒粒“微尘”点燃一束束亮光,一颗颗爱心汇聚成一股股暖流。马湾村教育基金的设立引发了众多爱心人士的关注。如今,邓李乡各个村庄参与其中,兴教助学行动在全乡开展开来……

(本报记者 杨沛洁 通讯员 梁一平)

见山见水见乡愁 宜业宜游宜生活

叶县致力打造和美乡村

风文明等相融合,依托各村资源禀赋,打造特色主题,形成“一村一韵”。

龙泉草厂街村、保安镇杨令庄村、辛店镇南王庄村、田庄乡东李村等坚持全方位保障农村人居环境整治工作朝着常态化、制度化、规范化的方向健康发展,并按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求,全力打造和美乡村。如今,在这些村庄,乡村产业蓬勃发展,人居环境明显改善,公共设施提档升级,文明乡风、淳朴民风、良好家风如春风拂面,到处都是建设和美乡村的生动场景。

“这几年,村里一天比一天美,真像住进了一幅画里,俺们越住越舒心。”村民王红歌高兴地说。

近年来,叶县认真贯彻落实省、市决策部署,将人居环境整治与乡村旅游、产业发展、水美乡村、乡村治理、乡

近年来,叶县共编制实用性村庄规划82个,创建省市级示范村41个、县级示范村56个,并选取11个重点镇区和58个重点村庄开展示范创建,连点成线、串珠成带,打造4条和美乡村示范带,示范引领人居环境整体提升。

“下一步,我们将继续以人居环境改造提升工程为抓手,深耕农村‘金边银角’,着力建设生态美、产业兴、百姓富和美乡村,让群众在全面推进乡村振兴中拥有更多获得感、幸福感、安全感。”叶县农业农村局副局长王秋梅说。

大手牵小手 同心护成长

邓李乡66名返乡大学生结对帮扶167名儿童

本报讯(记者杨沛洁 通讯员阴晓燕)“小心!别摔着了……”8月1日上午,邓李乡后炉村大一学生曹舒静叮嘱跑向她的学生。

曹舒静是后炉村的返乡大学生,通过邓李乡团委暑期“大手牵小手 同心护成长”结对帮扶活动的招募,成为一位志愿者,结对帮扶本村学生。

自7月10日乡团委发布活动以来,邓李籍返乡大学生积极响应,66名志愿者以临时“监护人”的身份参与活动,结对帮扶167名留守或困境儿童。

“假期里姐姐来我家,能帮我答疑解惑,还告诉我很多有趣的事,我也要像姐姐一样好好学习考上大学。”邓李村九年级学生邓舒然说。

自暑期返乡大学生社会实践活动开展以来,邓李乡团委成立返

乡志愿服务临时团支部,组织志愿者们开展学业辅导、安全自护教育、心理疏导等活动35场,直接服务青少年、儿童300余人。

“暑期安全尤为重要,我们团支部积极召集返乡大学生,把村室变为临时课堂,给村里的孩子讲解防溺水等安全知识,一起做游戏、阅读图书,还教会他们唱歌,孩子们都很高兴。”湾李村团支部书记杨向丽介绍。

为充实团组织力量,该乡将选聘的32名在校大学生分配到各村,担任村团支部兼职副书记,协助开展团务工作。

“暑期结对帮扶活动既为返乡大学生搭建了社会实践平台,也解决了群众的实际需求。”邓李乡党委副书记阴晓燕说,下一步,该乡将继续发挥共青团的组织优势,凝聚服务青年,为和谐乡村贡献力量。